

Тункинская долина является, наверное, самым уникальным местом, овеянной массой древних легенд и сказаний. По этой дороге вдоль берега реки Иркут много веков назад пролегал путь Чингисхана и его многотысячного войска.

Памятник природы «Престол Чингисхана»

Интересная история также связана с легендой о «Престоле Чингисхана». Эта история основания Хандагатайского (Хойморского) дацана.

В 1917 году монахи и миряне хотели перенести на другое место Кыренский дацан. И долго не могли определиться с новым местом. Тогда они обратились к ламе Агвану Доржиеву.

Вот что он писал в своей автобиографии: «Мой ответ был таков- из трех предполагаемых мест наиболее приятным и изолированным является место перед Мундаргой... Это наилучшее место. Местные духи предпочитают эту «белую сторону» и ясно проявили некоторые хорошие признаки их присутствия. Я думаю, что если вы переедете туда, будет хорошо...». Таким образом, у подножия Тункинских гольцов по воле цанид-хамбо Агвана Доржиева в 1917 году был основан Хандагатайский (Хойморский) дацан.

Лама Лодой Базаров, бывший в то время в новом дацане хувараком рассказывал, как он участвовал в первом ламаистком ритуале. Правда, он говорил, что первым камень нашел лама Лошон (ширета лама), который сидел и долго изучал какой-то ксилограф, потом сказал: «Здесь должен быть престол Чингисхана». Лошон пошел и полдня бродил по подножию гор и, вернувшись, оповестил о найденном святом месте. Ламы занялись благоустройством, просунув под камень с одного угла, выровняли камень, и нашли под камнем бараньи кости. Особенно они удивились тому, как полые трубчатые кости конечностей точно были разделены надвое. Они пришли к выводу, что здесь в стародавние времена проводились особые ритуальные обряды. И что эти обряды проводились не всегда, а только при жертвоприношениях высокого ранга.

По преданию, у этого камня будущий основатель великой империи совершал тайные ритуалы, которые помогли ему победить соперников в борьбе за власть.